A, Formation des liaisons

Pour former des molécules, il faut faire des liaisons entre les atomes. Pour ceci, ils vont se
rapprocher pour partager et mettre en commun leurs électrons afin de stabiliser la structure
électronique et d’obtenir une couche de valence compléte, qui sera globalement beaucoup
plus stable (=regle de 'octet).

Deux électrons vont se rapprocher pour interagir et
former la liaison. Ces électrons, tous deux négatifs,
vont avoir une énergie tres forte s'ils sont trop proche.
Si les atomes sont amenés a se rapprocher davantage,
les forces de répulsion vont prédominer et I'énergie
potentielle du systeme va augmenter, le rendant
beaucoup moins stable.

Energie potentielle ——s
o +

A un moment, on va atteindre un minimum, qui
correspond a la distance idéale entre les forces de
répulsion et les forces d’attraction qui permet de créer la liaison. A cette distance-1a, on va
avoir une longueur de liaison idéale qui va étre exprimée en Angstrom (A). Les orbitales de
valence/ I'édifice sont ainsi stabilisées et on a un minimum d’énergie. Ainsi, lorsqu'’il y a une
mise en commun des électrons entre les atomes, on aura toujours une distance qui est un
compromis entre ces forces pour atteindre un écartement idéal qui va correspondre a la
liaison entre ces deux atomes.

Longueur de liaison s

Ils vont mettre en commun leurs électrons célibataires et il ¥ aura autant de liaisons et donc
d’atome, qu’il y a d’électrons célibataires ++

t{ ! 2’3"‘“‘@“ un
- C hh‘]\m e (avec un
LA .
HesCli H"Q”H Heelt® H c&h Jmm
o -
H H sule liaison qu
e en commun ﬁh I unigue
H électron célibataire de chaque atome.

> lier a 4 atomes JLM@L ents et

un d’électrons va

ires, pourra ¢

rOgEenes. Cette mis



ique est supérieur a 4) d’atteind
8 @lwh@m sur ﬂa couche p

I ettre a chaque atome (dont
couche de valence compleéte qui
C’est ce qu'on appelle la r

La regle de I'octet est partagée par un grand nombre 5 " .
d’atomes mais elle n'est pas toujours vraie : certains |§. D P H & H £ é:E.-'
atomes ne la respectent pas obligatoirement, ils peuvent . HH H’C\H-RC‘H B ﬁl =
étre amenés a un phénomene dit d’hypervalence ++ ou ils

vont avoir sur leur couche de valence un nombre = _ ch
d’électrons largement supérieur a 8. : H‘:‘H 'Q"c_‘lﬁél(.:l'

=)

et : “DNL comme L

niveau ;) rwn va permettre

ectron de

la 3s pour f
em u‘,@ur lep

sphore P, qui se trouve dans la méme colonne
1 possible par le fait que certair

S rbltales « d » vacantes. ( J ¢
upérieur a ceux de la 2e péri

Cep W“u@i nene

ode et

J:“zfmf@\tmm e faire un nomb
MW dent que 4 cases quantiques sur leur

liaisons su q |
couche de valence et ne peuvent donc faire au maximum que 4 liaisons. s
s / S\ s - §. s S
K1bhd » . K1k , e K1kd , .
L 2 L 2 odffesfesies] d L 2 [edffesies]es]
M3 [elefofelele] T ] ]

Sonfire « normal » Senffre en valenice secondaire Somffre en valence tertiaire

B. Géométrie spatiale : méthode VSEPR

Les molécules qu'on a vu et représenté jusqu’a présent sous forme plane, sont en réalité des
édifices tridimensionnels ++ c’est-a-dire qu'elles adoptent dans 1'espace une structure en 3D
bien particuliere, essentielle a leurs propriétés biologiques. Il est donc important de pouvoir
décrire la géométrie dans I'espace. Cette représentation fait que I'on minimise I'énergie et les
structures de ces molécules.

Plusieurs modeéles existent pour expliquer et représenter la structure des molécules dans
I'espace. L'un des plus célebres est ce que 'on appelle la théorie VSEPR ++ (= « Valence Shell
Electron Pair Repulsion » en anglais, ou bien RPECV = « répulsion des paires électroniques
de la couche de valence » en francais).

Cette théorie, développée par Ronald J. Gillespie, explique la structure tridimensionnelle
optimale pour pouvoir avoir le minimum d’énergie et donc le minimum d’'interactions sur la
base d'une minimisation des répulsions électronigues des atomes sur la couche de valence.

Cette méthode va chercher a associer la structure tridimensionnelle qui permettra de limiter
au maximum la répulsion entre tous les électrons autour d'un atome. Elle prend donc en
compte les électrons de la couche externe (les liaisons de I'atome mais aussi les doublets
non-liants), qui vont étre considérés comme des électrons pouvant interférer avec ceux des
liaisons.



m+n

La géométrie spatiale de ces molécules est décrite selon le systéme AXmEn :
> A est 'atome central dont on veut connaitre la géométrie
> m est le nombre d’atomes X impligués dans une liaison avec I'atome central

> 1 est le nombre de doublets non-liants E

- Chaque combinaison de m et n définira une structure tridimensionnelle qui minimisera
I'énergie.
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> Dans le niveau le plus simple o m+n = 2, la seule structure possible correspond
a n=0: On aura donc une structure AX2EQ ou plus simplement AX2. Dans ce cas, la structure
sera linéaire ++ avec un angle de 180° séparant les deux liaisons qui est la distance maximale
d’écartement, cela permet de minimiser les répulsions.

> Lorsque m+n=3, on a deux possibilités :

e Structure de type AX3 (=AX3EOQ) : correspond a une géométrie trigonale
plane ++ o toutes les liaisons seront positionnées au travers d'un triangle équilatéral avec
un écartement de 120°.

o Structure de type AX2E (=AX2E1) : on a aussi une répartition triangulaire,
mais cette fois-ci le doublet non-liant va occuper une des pointes du triangle. La molécule
sera donc de géomeétrie coudée ++ puisque la description de la structure géomeétrigue de la
molécule ne tient pas compte de la position du doublet non-liant.

> Au niveau supérieur (m+n=4), il y a 3 structures possibles :
e AX4 : la structure est tétraédrique ++. chaque atome occupant un des
sommets du tétraedre, avec un angle entre les liaisons de 109°
e AX3E : La encore, I'ensemble des électrons va étre positionné dans un
tétraedre mais la géomeétrie de la molécule (qui ne comprend pas les doublets non-liants on
le rappelle) sera une pyramide a base trigonale.




e AX2E2 : Encore une fois les électrons seront positionnés dans un tétraedre, en
revanche la structure/géométrie de la molécule sera coudée. Etc...
(Je vais essayer de vous expliquer la partie ci-dessus comme moi je I'ai retenu afin de
comprendre et pas forcément d’'apprendre par coeur, aprés vous faites comme vous voulez si
ca vous embrouille oubliez et sautez et si ca vous aide tant mieux !!
Posons AX2, AX3, AX4, AX5, AX6 comme catégorie et AXZE sous-catégorie de AX3 (car
2+1=3), AXZ2E2 et AX3E sous-catégories de AX4 ( car 2+2 ou 3+1 =4 )...
La seule chose a connaitre par coeur est la forme des grandes catégories (AX2, AX3, AX4,
AXb5, AX6), puis apres pour déterminer la forme d’une sous-catégorie (AX2E2, AXZ2E ...) il
suffit de remplacer des liaisons par un doublet non-liant ( la question est ou dois-je le placer
). 11 faut placer Ie doublet non-liant le plus loin possible des autres liaisons donc avec I'angle
le plus grand possible. Enfin on regarde la forme de la molécule sans les doublets non-liants
pour déterminer sa structure tridimensionnelle.
Ex: On a AX4E, donc sous-catégorie de AX5 (car 4+1=5), or AX5 a une structure
bipyramidale a base triangulaire. On doit maintenant placer dans cette structure un doublet
non-liant (car AX4E), on sait que Ia base de la pyramide est un triangle donc 120° entre
chaque liaison et qu’il y a entre la base et le sommet 90°, les angles les plus grands sont dans
la base (120°>90°) donc on remplace une liaison par un doublet non-liant au niveau de la
base de la bipyramide. On se retrouve bien avec la structure tridimensionnelle : molécule a
bascule présente dans le tableau. Et si on se trouve avec AX3EZ, on remplace encore une
liaison par un doublet non-liant dans la base de Ia bipyramide (car -120°>90°) et on se
retrouve bien avec une « molécule en T »
Autre exemple si on AX2EZ, sous-catégorie de AX4 (2+2=4), AX4 est tétraédrigue or il nous
faut remplacer 2 liaisons par des doublets non-liants. Ici les angles sont identiques a 109,25°
(caractéristique de la structure tétraédrique) donc on peut remplacer n’importe quelle
liaison ¢a nous donnera une structure tridimensionnelle coudée ! Et si on avait AX3E, on
remplacerait qu'une liaison par un doublet non-liant n’importe ou (car angle identique) et on
aurait une molécule pyramidale & base triangulaire !
En espérant vous avoir aidé !)

EX@H’Ipl@S . essayez de les faire avant de regarder la correction pour vous enirainer

@ Méthane (CH4)
C'est une molécule simple. Si on considére le carbone ”
comme atome central, on voit qu'il fait 4 liaisons, on a "MH_$_H D AX, D '(A\f‘
une structure de type AX4 et elle correspond a un .
tétraedre régulier ou le carbone est au centre du e Pt cor (3on2s ow o)
tétraedre et les atomes sont situés aux pointes. On a un
angle de 109,25° entre les liaisons.

eDioxvde de carbone (CO2)
On s'intéresse toujours a I'atome de carbone comme atome central. Cette molécule va avoir
une structure de type AX2, c’est-a-dire que le carbone a uniquement
2 atomes dans sa périphérie. Le carbone c’est 4 e- célibataire,
l'oxygene c’'est 2 DNL et deux e- célibataire L'atome de carbone .=‘=.
ayant 4 électrons a associer et 'atome d’oxygene en ayant 2, on va
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avoir une mise en commun des électrons 2 a 2. Elle correspond a structure linéaire (et
donc plane) qui se représente ainsi :

L N5 Eau (H20)
Il s’agit d'une molécule simple et essentielle a la vie.

‘ette fois-ci on va s'intéresser non plus au carbone mais a I'oxygene.
'Mu\mulr de cet oxygene il va y avoir 2 atomes d’hydrogene qui forment
des liaisons, cependant il ne faut pas oublier que I'oxygéne possede deux
doublets non-liants, et donc on aura une formule de type AX2E2. Si on se
référe au tableau précédent, la structure AX2E2 correspond a une forme
coudeée, avec les deux doublets non-liants qui occupent chacun une
partie du tétraedre.

c
)

o Ammoniac (NH3)

L’'atome central sera I'azote. Dans 'atome d’azote, on a 3 électrons
célibataires et un doublet non-liant. La structure VSEPR sera donc

AXBSE (car I'atome fait 3 liaisons et possede un doubletj C'est donc une
structure pyramidale a base triangulaire car pour minimiser les
interactions, I'atome d’azote sera au centre d'un tétraédre et chacune
des hydrogéenes va étre sur la base avec le doublet non-liant qui est au
sommet, tout ceci formant un tétraedre régulier avec une base
triangulaire.

Il est donc important pour connaitre la structure géométrique tridimensionnelle de la

1qu
molécule de bien connaitre les formules de Lewis pour ne pas OU\@M@ ‘hﬂ; doublets non-

liants.
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Si on regarde la disposition des atomes dans les cases quantiques (je rappelle gu'on ne
regarde que la couche de valence, ici n=2) on a une orbitale de type s et trois orbitales de
type p dans des directions de I'espace différentes, mais ceci ne représente pas parfaitement
ce que I'on peut observer dans la réalité. Les orbitales s et p n’'ont la méme forme (sphérique
vs bilobale) ni la méme énergie. Cette représentation expérimentale n'est pas strictement
exacte.

En effet, si on regarde par exemple la molécule de méthane, les 4 liaisons sont
indifférenciées, identiques (on n’arrive pas a distinguer une liaison provenant d’électrons s
par rapport a une liaison provenant d'électrons p, les 4 liaisons sont les mémes...)



Pour expliquer ca, on a introduit le phénomene

hybridation
d’hybridation pour adapter le modéle. Dans le cas du | é ) I % "
carbone, lorsqu’il va former des liaisons, nous 2 O [> GGG

9 . \ . . | SA——— el
n’avons plus affaire a des orbitales atomiques de itk Snaiiouns 00 1 s 05 p _'—l s hybrides (OH) sp?

nature différente (s et p) mais a quatre orbitales

hybrides dites sp3, qui deviennent strictement identiques.

La couche de valence du carbone se réorganise donc pour créer 4 orbitales hybrides sp3
identiques. Elles résultent de la fusion entre I'orbitale s et les 3 orbitales p. On parle d'OA
pour I'atome seule, mais OH pour I'atome dans la molécule.

Si on dessine I'atome de carbone, les orbitales ' b : : .
vont étre identiques avec un petit lobe et un 444 2 -BI - ﬁl- 20 &
grand lobe pour former la liaison. 3 ; ' i 2P

ifiv » 0 3| sty
On observe alors une structure tétraédrique NSk o Couche devaience | => Géométrie tétraédrique
avec un angle de 109,25° entre chaque liaison,
avec une disposition qui minimise 4 18 —¢— 4 18 —¢—

l'interaction entre les électrons.

Les orbitales sp3 vont permette de former des H
liaisons simples de type sigma (o), c'est-a- Tétraddre régulier ! \ o _

. y . (109.25% au centre) ‘H Liaison simple de type sigma (o)
dire que I'atome de carbone fait une seule groupe VSEPR AX, H” \H

liaison avec 'atome voisin (= liaisons doubles

ou triples).

(ce qu'il faut retenir c'est que I'hybridation permet de passer d’orbitales différentes s et p a
des orbitales identiques sp, sp2 ou bien sp3 permettant ainsi d’avoir des liaisons

« identiques »)

Molécule d’éthéne : comporte une liaison
double et des liaisons simples. Elle a une
structure VSEPR de type AX3 ce qui
implique une géométrie trigonale plane
avec un angle de 120 degrés entre (" g
chague liaison. On a donc 3 directions :

s
e . 1] » . \ | -
indifférenciées. 2 ] «Ce / «Ce
Les 4 orbitales atomiques vont former 3

2 Y 2 . »
orbitales atomiques (OA) : 3 orbitoles bybrides sp? Carbone hybridé sp?
I's et 3 p pures + | orbitale otomique p pure oo wrigonale pion

Molécule plane ou les atomes de carbone appartiennent
ou groupe VSEPR AX,

= définit une géométrie trigonale plane avec un angle
ou centre de 120*

= nécessite donc 3 directions indifférenciées.

orbitales hybrides sp2 (qui représentent
les 3 liaisons qui s'établissent dans le



plan, toujours avec un grand et un petit lobe) et 1
orbitale_p pure (qui va former la double liaison,

qui reste identigue a sa structure de départ). e % % Q l\

Le carbone est dit ici hybridé de type sp2. Il va

.. _ . 2 atomes de carbone
former 2 liaisons avec les atomes dH etil vay a hybrideés sp?
avoir une mise en commun d’électrons pour
former la double liaison entre les 2 C. Cette
derniére se fait au travers des orbitales p pures.
On va donc avoir une double liaison qui résulte de
la somme d'une liaison simple formée par recouvrement des 2 orbitales sp2 (1 pour chaque
carbone) et d'une autre liaison formée dans 1 systeme o par recouvrement latéral des 2
orbitales p pures. La double liaison est donc : 1 liaison simple c et 1 liaison d'un systeme .

Molécule d’éthyne : comporte une liaison

Ethyne
ferm ?;HW*) Malécule ou les atomes de carbone appartiennent ou triple et des liaisons simples. Elle a une
/w m;ﬁm‘ linéaire structure VSEPR de type AX2 ce qui implique
= nécesske donc 2 directions indifférenciées. une géométrie linéaire avec un angle de 180

C

degrés entre chaque liaison.
On n’a donc plus que 2 directions
e indifférenciées.

s . s
1] » « |\ 10 ! . : :
2 E]EED «Ce /) 3 @E—EE] o > ‘% Les 4 orbitales atomiques vont former 2

s csions (O ’ AT orbitales hybrides sp (qui forment les liaisons
I's et 3 p pures + 2 orbitales atomicues b pures  Carbone hybridé sp  simples), et 2 orbitales p pures (qui vont

permettre la création de la triple liaison par 2

systemes pi différents).
2 atomes de carbone hybridés sp

Le carbone est dit ici hybridé de type sp. Il va
former 1 liaison avec un atome d'H et il va y a
avoir une mise en commun d’électrons pour
former la triple liaison entre les 2 C. Cette
derniére se fait au travers des orbitales p
pures.

On va donc avoir une triple liaison qui résulte de la somme d'une liaison simple par
recouvrement de I'orbitale sp et d'une autre liaison formée dans 2 systemes o par
recouvrement latéral des 2 paires d’'orbitales p pures.

La triple liaison est donc : 1 liaison simple o et 2 liaisons d'un systéme . La simple liaison
peut se faire par des orbitales sp3, sp2 ou sp.

Ainsi, on met en commun des électrons au travers d'un, deux ou trois systéme d’orbitale,
augmentant ainsi I'énergie du systéme, avec ainsi des interactions plus fortes.




Jusqu'a présent, on a étudié 'atome de carbone qui formaient
des liaisons avec des atomes d’hydrogéne. Evidemment, les
molécules sont beaucoup plus complexes et comportent des

hétéroatomes (O, N, S par exemple).( Ca marche 1%

de la méme facon que pour le carbone mais avec ’@@ D o

d’autres atomes ) i c "oy Hoow
, , : H-¢-§-HD . wee—C

Molécule de Méthanol : La structure va M 0 AX,E, H H

dépendre de I'atome que 'on considére. mithanel

- Atome de C de type AX4 :[@Eﬂim D oy

- Atome d’O de type AX2E2 —

Dans chacun des cas, on va avoir des liaisons

simples et une

hybridation de type sp3. On va réorganiser les orbitales pour qu’elles aient le méme niveau
d’énergie et puissent se répartir dans I'espace de facon la plus homogene possible. Elles ont
donc besoin d’avoir les mémes formes.

;%SEE] — Molécule de Méthanal = formaldéhyde = formol :
. N - Atome de C de type AX3 - hybridation sp2. On a 3
CAX, HA ®g.. orbitale
:“E M s hybrides sp2 et une orbitale p pure.
. @ - Atome d’'O de type AXEZ2 - hybridation sp2
2[mHE) (1) Osp’ également. On a aussi 3 orbitales hybrides sp2 et une
30 i)+ 104 p pure orbitale p pure.

On va donc avoir la double liaison C=0 composée
d'une part par le partage de 2 orbitales sp2 (1 pour chaque carbone toujours) et d’autre part
par la mise en commun des électrons avec les orbitales p pures. Les DNL vont se retrouver
dans les orbitales sp2 (dans le cas ici, mais ils peuvent étre aussi dans unesp3 par exemple).
I Attention ! on ne peut pas faire réagir une orbitale p pure avec une orbitale sp2 puisqu’elles
sont différentes

(Petite technique pour déterminer le type d’orbitale hybride :

Pareil que tout a I'heure on a, les catégories (AX2, AX3 ...) et sous catégories (AX2E2, AXZE ...)
-Si on a une grande catégorie : on prend le nombre associé au « X » (nombre d’atomes qui lui
sont liés) et on lui soustrait 1. Ex : AX3 -> sp2 (car 3-1=2) donc atome hybridé sp2.

-Si on a une sous-catégorie : on somme les nombres associés aux « X » et « E » (comme tout a
I'heure pour la VSEPR, on associe en fait a sa grande catégorie) puis on soustrait 1.
Ex:AXZE2 -> (AX4) -> sp3 (car 4-1=3) donc atome hybridé sp3.

/ I\ Cette technique ne fonctionne que si I'atome n’est pas dans un systéme conjugué dit
mésomeére (cette notion sera abordé dans un cours prochain, le 3)

Tout ce qu'on a vu précédemment nous donne un apercu de la construction de la molécule et
de sa disposition dans I'espace. Une molécule n'est pas plane, du fait de la disposition, ses
liaisons et sa mise en commun d’électrons qui sont disposés dans des orbitales qui vont é&tre
dans I'espace le plus éloignées possible pour minimiser les interactions.



Quand on construit une molécule il faut 1a nommer pour pouvoir communiquer et échanger
en chimie, ainsi que la représenter/ la dessiner.

A. Représentations des molécules

Il existe plusieurs manieres de représenter une molécule :

Elle donne la composition
élémentaire, mais ne nous
La formule brute renseigne pas sur C,H:O
l'agencement

tridimensionnel

Elle fait apparaitre le
La formule semi- squelette carboné et les CH:CH,OH
développée fonctions chimiques

Elle fait apparaitre toutes H H

les liaisons et on peut | |

La formule développée matérialiser les doublets H—C=—1C— 6
plane non liants (=représentation | |

de L@WiS) H H

H

Le squelette carboné

apparait sous forme d'une

La formule topologique ligne brisée, et seuls les H /\O H
fonctionnels sont

matérialisés (on peut y faire
apparaitre les DNL)

B. Nomenclature

La nomenclature chimique donne un nom rationnel aux molécules, partagé par tout le
monde.

La nomenclature des composés organiques obéit & des regles communes qui permettent aux
chimistes de nommer sans ambiguité toute molécule. Elle est éditée et mise a jour
périodiquement par I'TUPAC (International Union of Pure and Applied Chemistry) afin
d’améliorer la communication entre chimistes.



-> Détermination des fonctions chimiques afin d’en déduire la fonction
principale (qui donne le nom final a la molécule). Le professeur précise que vous
devez les connaitre et que vous serez interrogés dessus (et ce sont vraiment des
points faciles a avoir +++)

->Détermination du squelette carboné le plus long, ses insaturations et ses
ramifications

->Numeérotation des fonctions chimiques secondaires, insaturations et
substituants avec les indices les plus petits possibles (indice le plus petit possible
pour la fonction principale !)

->Etablissement du nom final selon le schéma suivant et en donnant les préfixes
par ordre alphabétique

Préfixes Squelette lmamration4— Suffixe

fonctions secondaires,  Chaine lo plus longue  Doubles ou triples Fonction chimique
romifications de chaine, qui porte la fonction  licisons présentes principale
et substituonts principale sur la chaine

(hydrocarbure parent) principale

Il existe aujourd’hui de nombreux Jogiciels qui permettent de nommer des molécules
complexes.

L’objectif est de pouvoir nommer une molécule a partir de sa représentation visuelle, mais
également de pouvoir dessiner une molécule a partir de la nomenclature indiquée.

Une fonction chimique est un ensemble de propriétés portées par un atome ou un groupe
structuré d’atomes (= groupe fonctionnel). Les fonctions en gras sont a connaitre +++ avec
les nitriles, aldéhydes et cétones aussi.

Dans le tableau ci-dessous, les fonctions chimiques sont classées par ordre décroissant de
priorité. Cet ordre de priorité va permettre de déterminer la fonction principale qui va
permettre de nommer la molécule.



Il est important de
retenir la priorité
des molécules.
D’ailleurs de
maniere générale,
plus la fonction est
oxygéneée, plus elle
est prioritaire.

Par exemple, les
esters et les amides
sont prioritaires sur
les alcools et les
amines mais pas sur
les acides
carboxyligues.
Super mnémo de
notre vieux de

chimie Colinfarctus,:

Amine boit de
I'alcool et il s'étonne
(cétone) que
l'aldéhyde a mis
deux (amide) Ester
dans son acide
(carboxylique)"

Mydrocarbure | Formule | préfize |
CHy Méthyi-

CHCH,-  Ethyl
o~ Propyl
A~ Butyl

S Pentyl
hexyl-

I 1} Il

(Classe  |Formule |Préfixe |
Acides 9 Carboxy-

carboxyliques R7OH Acide ...carboxylique
Acides sulfoniques R-§.oﬂ Sulfo- Acide ...sulfonique
o
Sels d'acides 1 . ...cate de métal
R™ 090 ...carboxylate de métal
Anhydrides d'acides j,’\ i " Anhydride ...cique
s Al
Esters 1 Alkoxycarbonyl- ...oate dalkyle
S ....carboxylate d'alkyle
Halogénures d'acyle JOL Halogénocarbonyl- Halogénure de ...oyle
R X Halogénures de ...carbonyle
o]
Amides R I g Carbamoyl- ..amide )
R “NH, HJ\"’ 4 ..carboxamide
Nitriles R-C=N Cyano- nb:rlle
Classe  |Formule  |Préfixe  [Suffixe
Aldéhydes JOL Formyl- ouOxo-  -al
(Thio-) R” °H ...carboxaldéhyde
Cetones Oxo- -one
(Thio-) Rig- (-thione)
Alcools P Hydroxy- -ol
Phénols ©/°" Hydroxy- -ol
Thiols o Sulfanyl- ~thiol
Amines R R Amino- -amine
i RN R-N'R- (chaines 2 en prefixes) : N-alkyl-
Imines .R"N Imino- -imine
n*n-
Ethers - (ép)oxydes 2 Alkoxy- Ether (oxyde) de R et de R’
ROr B RE oy
Sulfures a Sulfure de R et de R’
(ep¥ Ror BTNE o B
(Hydro)peroxydes R-OOR R=00M (Hydro)péroxy- (Hydro)péroxyde de R et de R’
3.
i 1 i T i Pour nommer la chaine principale
Heptane o Heptyl- (hydrocarbonée) on va chercher
systématiguement a connaitre la
= oo chaine la plus longue. En fonction
Nonane o Nonyl- du nombre du nombre d’atomes de
carbone, on va avoir soit le nom de
Cyclohexane Cyclohexyl-
O I'hydrocarbure parent s'il fait office
Sensns ) ohe de chaine principale, soit le préfixe
Naphaténe Naphtyl- s'il est en substituant.

De la méme facon, dans le tableau précédent sur les fonctions chimiques, on aura une facon
différente de nommer Ia fonction selon si elle est secondaire (préfixe avec -yl SANS E) ou

principale (suffixe).



Les doubles liaisons forment des
alcénes et les triples liaisons forment

des alcynes.

Pour la numérotation, il faut noter
gue la double liaison est prioritaire

sur la triple liaison dans la numérotation !

Ainsi, lorsqu’on va chercher a attribuer les numéros aux
substituants, on donnera toujours I'indice le plus bas a
la double liaison plutot qu’a la triple. Mais, la triple
liaison termine le nom (pour des raisons de

phonétiques).

La classe du carbone va étre déterminée par ses substitutions :

'\’/:\
4 N/

Hex-1-én-4-yne

2.2.5tnmethyineptane

Alcool/halogénure

* 1.bromo-2-méthyipropane

Alcool/halogénure

Alcooi/halogénure

Un carbonelié a 0 carbone

carbone nullaire

Un carbone lié a 1 seul carbone

autre carbone primaire

Un carbone lié a 2 carbone
autres carbones secondaire

Un carbone lié 8 3 carbone

autres carbones tertiaire

Un carbone lié a 4 carbone
autres carbones guaternaire

240d0-2-methyipentane

De la méme facon, la classe des halogénures ou des alcools est fonction du nombre de

— o~ JAL O

2 /5
\6
He

/\N
“ Amine primaire
éthanamine

A

Amine secondalire
diisopropylamine*

NANS Amine tertioire
Triéthylamine*

liaisons de I'atome de carbone qui porte le dérivé halogéné, avec d’autres atomes de carbone.

C’est le carbone qui est primaire/secondaire/... mais par abus de langage, on dit que c'est

P'alcool/Thalogéne.

En ce qui concerne les amines, leur classe est déterminée par leur substitution avec des

atomes de carbone.



Savoir identifier :

Ici, on a une molécule complexe dans laguelle on
va observer différentes fonctions. (Pour info, c’est
le Taxol, appelé paclitaxel, un anti-cancéreux vous
le verrez au S2 en pharma)

On a : un alcool, une cétone, un ester et

Ca doit devenir un réflexe et venir super
rapidement (entrainez-vous bien et ¢a deviendra
easy ! ++++)

Savoir nommer :

- Molécule 1 :

1) Identification de toutes les fonctions chimiques :

alcool et acide carboxylique HSC OH
1bis) Identification de la fonction chimique

principale (a qui on doit donner le numéro le plus

petit sur la chaine carbonée : acide carboxylique — H

acide ... ... -oique

2) Identification de la chaine principale : 4 C - butane

2bis) Identification des insaturations et substituants : alcool -> préfixe hydroxy-

A ce point-la de I'exercice, on a donc un acide 2-hydroxybutanoigue

Pas de probleme pour la numérotation, la fonction acide étant en bout de chaine, elle prend
forcément le numéro 1.

- Molécule 2 ;

1) Identification de toutes les fonctions chimiques : CHE
amine et halogénure

1bis) Identification de Ia fonction chimique principale :

amine - suffixe -amine

2) Identification de la chaine principale : 6 C - hexane ch

2bis) Identification des insaturations et substituants : CHS
halogene (chlore) et un groupement éthyle

3) Numeérotation de Ia fonction principale (avec le plus NHz |
petit indice possible).

3bis) Numérotation des insaturations, substituants et

fonctions chimiques secondaires : Chlore en position 4 -

> 4-chloro, éthyle en position 3 -> 3-éthyl

4) Le nom définitif est : 4-chloro-3-éthylhexan-2-amine



Il faut bien faire attention a mettre les substituant par ordre alphabétique

- Molécule 3 :

1) Identification de toutes les fonctions chimiques :
cétone et ester

1bis) Identification de Ia fonction chimique principale :
ester - ...oate d’alkyle CH,
2) Identification de la chaine principale : 6 C — hexane 0N
2bis) Identification des insaturations et substituants :

cétone -> 0X0 et un groupement méthyle

3) Numeérotation de Ia fonction principale (avec le plus petit indice possible) :

guune seule possibilité avec les ester

3bis) Numérotation des insaturations, substituants et fonctions chimiques secondaires :

4) Le nom définitif est : 5-méthyl-4-oxohexanoate de propyle (attention ici on met bien le e)

Savoir représenter :

- Molécule A : 4-amino-pentanal
N NH,

1. On identifie la fonction principale : aldéhyde

2. Chaine carbonée principale : pentane donc 5C

L’aldéhyde se trouve forcément au bout de la HJC

chaine,

avec le numeéro 1

L’'amine a le numéro 4 ici.

- Molécule B : 2bpromo-4éthylcyclohexanol OH
1. On identifie la fonction principale : alcool
2. Hydrocarbure parent : cyclohexane -> 6C en
cycle Hac
L’alcool doit avoir le plus petit numéro, donc 1 Br
Le brome prend le numéro 2 et le groupement
méthyl en 4

Toutes les phrases écrites avec cette couleur sont soit des commentaires de nos vieux de chimie ou
bien les miens, s’ils vous aident tant mieux si ce n'est pas le cas, oubliez !!

Place aux dédicaces :

Dédicace a ma famille qui a toujours été présente pour moi durant cette difficile premiére année !!
Dédicace a mes parains Stabilo’drey et Dydou CT et mes co-fillots Emma et Roméostasie tut’ de
biophy

Dédicace a nos vieux de chimie Colinfarctus et Alombre CT ainsi qu’a mon incroyable co-tut’
Camnésie et a tout le Tutorat !!

Enfin dédicace a vous, ne lachez jamais ca se joue au mental, I'année va étre dure mais n’oubliez pas
on est la pour vous, donc si question ou autres ¢a sera avec plaisir!!






